

共匪與印尼之關係

一 蘇加諾訪問匪區

印尼總統蘇加諾於本年六月十三日結束其在俄訪問轉往匪區訪問，共匪曾予以盛大之歡迎款待，雙方均盡力強調彼此友好關係，此實為共匪與印尼長期交惡後之一大轉變；其尤令國際間注目者，則為蘇加諾露骨表明其親匪俄之立場，唱出同於匪俄反美論調之美言詞，如謂：

「如果說蘇聯是赤色帝國主義，那是胡說八道。如果說中華人民共和國是黃色帝國主義，那是胡說八道。為什麼我們不和蘇聯友好？蘇聯不是一直援助和同情印度尼西亞的鬥爭嗎？為什麼我們不和中華人民共和國友好？中華人民共和國不是一直同情和援助印度尼西亞嗎？」

「帝國主義還沒有死亡，帝國主義還在印度尼西亞，帝國主義還在台灣，帝國主義還在越南，帝國主義還在朝鮮……儘管荷蘭帝國主義得到其他帝國主義的支持，總有一天西伊里安會歸入印度尼西亞共和國的版圖。……中華人民共和國不久也將從現在的帝國主義手中解放台灣。」

若將共匪與印尼自一九五九年起到一九六〇年初所展開多次書翰與聲明以抨擊對方之外交戰，再與今日雙方互道「兄弟般的情誼和戰友般的友誼」之親善情形相較，實亦為一最富戲劇性之強烈對照。

共匪與印尼之關係，曾一度惡化至瀕於絕交邊緣。但竟能在印尼對匪態度極端強硬下，終使共匪於去年（一九六〇）九月間與印尼重開關於華僑問題談判，且於十二月中旬遷就印尼政府條件簽訂國籍條約之實施辦法，其主要原因係基於下列三點：

一、共匪自去年初爲緩和東南亞地區各國之反匪情勢，在對外政策上被迫改變爲「睦鄰外交」，不得不向印尼讓步。

二、赫魯曉夫於去年三月間訪問印尼，並予印尼以經援，共匪必須配合蘇俄對此一地區之收買式和平外交攻勢，聯合爭取印尼。

三、共匪鑒於與印度尼赫魯難以重拾舊歡，乃企圖以拉攏蘇加諾用以代替尼赫魯爲匪張目之作用。

自另一方面觀之，蘇加諾於去年三月間起執行「指導民主」「指導經濟」政策，內部反對暗潮潛伏，渠爲謀取達成高度集權之獨裁統治，亦有其圖挾外力以自重之內心要求，因之，蘇加諾與匪俄間之勾結，遂見日益加強。如下列諸項，即爲其顯著事例：

(一) 本年三月底，印尼外長蘇班德里的邀請共匪偽副總理兼外長陳毅訪問印尼，與共匪簽訂「友好條約」與「文化合作協定」。蘇加諾並接受劉匪少奇邀請訪問匪區。

(二) 本年四月十至十三日，印尼特允由匪俄操縱導演之「亞非人民團結組織理事會」在萬隆舉行第四屆會議，使其成爲煽動亞非反對美國新殖民主義之宣傳場所。

(三) 蘇加諾於此次環球訪問中，曾訪問若干亞非國家，對匪俄策動召開之所謂第二次「亞非國家首腦會議」充當說客，間接傳導匪俄對亞非各國統戰之影響力。

三 今後匪與印尼關係展望

共匪於蘇加諾來訪之前，曾作週密之佈置，以求發生籠絡、裹脅之成效。如：

(一) 調回與印尼政府不睦之僞大使黃匪鎮出任僞外交部副部長

，使其亦參與此次歡迎蘇加諾來訪之各項集會與會談，俾雙方均對交惡經過不露痕跡，得以保存體面。

(二) 事先邀請印尼共黨首領艾迪等至匪區訪問，並使其與蘇加諾會晤聚宴，發表擁護蘇加諾演說，此舉不僅可以消釋蘇加諾會於去年七月下令逮捕艾迪之前嫌，且含有故示對印尼共黨具有指揮約束力之意味。

(三) 安排北越總理范文同率政府代表團、日共組國會議員訪問團於蘇加諾訪匪期間至匪區訪問，並使其分別提出統一南越問題、收回琉球問題，配合匪與印尼所強調之所謂「收復台灣及西伊里安」問題，以擴大反美鬥爭。

蘇加諾自上次發生革命軍計劃推翻政府事件後，即始終認爲幕後爲美國所嗾使而對美存有反感，此項反感心理，殆即爲匪俄得以大舉向其滲透之空隙。現蘇加諾既已露骨表示其投向匪俄集團之態度，預料今後共匪必將在其聯合亞非拉丁美洲一切反美力量以包圍美國之戰略下，積極改進與印尼之友好關係，其可能採取之方法將爲：

○ 煽動印尼奪取西伊里安，與俄帝聯合聲明，以軍火、志願軍支援，製造亞洲緊張局勢，俾提高蘇加諾之政治聲價，然後再加控制運用。

○ 仿效俄帝對印尼之收買式經援政策，予印尼以大量貸款及工業設備，藉以堅定印尼加入反美行列之意志與行動。現劉匪少奇已接受蘇加諾邀請前往印尼訪問，此項經援或即將爲劉匪異日答訪時之禮品。